

Hay que ir a la pacificación de los espíritus, ha dicho el jefe de los radicales, y por esto coquetea con la caverna, elemento ese pacificador por excelencia.

# JUSTICIA SOCIAL

Año III Núm. 125

Mahón, 23 Diciembre 1933

Redacción y Administración. ANGEL, 8

APARECE LOS SÁBADOS

Precio: 15 Céntimos

Órgano de las Agrupaciones Socialistas Menorquinas y de la Federación Obrera de Menorca

## DERECHAS E IZQUIERDAS

### Alcaloide revolucionario

Con motivo de los últimos acontecimientos revolucionarios, la opinión derechista española—la opinión de los satisfechos, llámense republicanos o ultraconservadores—se ha ofrecido por medio de sus representantes más destacados al Gobierno de la República; y de paso, como estos ofrecimientos rara vez son desinteresados, le han pedido que reprima con todo rigor los desmanes antilegales. Tampoco han faltado los juicios severos en las filas de izquierdas republicanas como lo prueba la última nota de los radicales socialistas independientes reprobando el movimiento y rompiendo una inocente lanza por la democracia,—¡a estas alturas!—olvidándose lamentablemente que en no pocas localidades de España siempre les aconsejaron a los obreros que se inscribieran en los sindicatos de la C. N. T. y no en los de la U. G. T.

Puestos a dilucidar por quiénes y cuándo se ha empezado a bordear la legalidad republicana, será difícil aclararlo, sobre todo si se recuerdan las encendidas promesas del manifiesto que el Comité revolucionario dirigió a toda la opinión popular en diciembre de 1930. Agitando aquel manifiesto como plataforma electoral se convocaron las Constituyentes. A ellas fueron, con los sufragios del pueblo trabajador un buen número de diputados republicanos de izquierda cuyo radicalismo se fué desvaneciendo en el tibio acomodo de los escaños parlamentarios. Y como no nos duelen prendas también queremos confesar que a esas Constituyentes concurrió una compacta minoría socialista confiando en que desde el Parlamento serían satisfechas las justísimas apetencias del proletariado, si bien incurriendo en un pecado de ingenuidad al olvidar la dura admonición de Lenin: "En política es un estúpido el que cree en la palabra de honor".

Cualquier simple delectador del marxismo conocí el papel que en toda revolución burguesa le corresponde representar al pueblo: el de romántico guerrillero al que se le despide con caja destemplada una vez que no son necesarios sus desinteresados servicios. El mismo bisono discípulo de Marx, deduce que en los actuales tiempos de innegable crisis capitalista de la que no podemos sustraernos—no obstante nuestro primitivismo industrial—por la interdependencia cada día más íntimas con las demás economías extranjeras, es difícil enmarcar un período revolucionario dentro de los puros límites burgueses o políticos. Pero acá, péseles a todos esos alarmistas que se han lanzado contra "los ensayos socializantes de la República", no se ha pretendido otra cosa sino europeizar a España, colocar al pueblo trabajador a la altura que ha llegado el obrero en la burguesísima República francesa o en la monarquía belga. Y todo ha quedado en un puro propósito del que con justísima razón desconfía todo el proletariado. No éste o aquel sector, no aquella o la otra tendencia, sino el proletariado entero al que, como en el 10 de agosto, no se le podrá pedir que salga a la calle a defender la República. No faltarán trabajadores vinculados aun al régimen republicano; pero apenas vaya en ellos naciendo una consciencia de clase se irán distanciando de la República, no porque se separen de ella, sino porque la República va abandonando a los trabajadores y sólo aparece unida a ellos en el primer artículo de la Constitución.

En las mismas Constituyentes arrecia la oposición cuando se trata de aprobar una ley de carácter social. Delegaciones del trabajo, Ley de términos municipales, Congregaciones—que limita la explotación industrial de los santos varones—etc., es natural que se honren con la enemiga de los enemigos de la República. Pero es verdaderamente sorprendente—valga el eufemismo—que tengan que luchar también con el obstáculo de una minoría como la radical que ostentaba su representación en el, hoy mentidamente encendido, manifiesto revolucionario de diciembre del 30.

Se cuenta que cuando en el seno del Comité revolucionario se planeaba la España republicana, al hablar de la Reforma agraria decía el señor Lerroux: "Esa es la revolución". Y aquí surge la primera paradoja. Que durante la discusión de la Reforma aumenta la obstrucción parlamentaria por parte de la minoría radical secundada por los agrarios, para culminar cuando se discutían las leyes complementarias de la Reforma que dan en tierra con el último gobierno Azaña. Desde esta caída, ya se sabe, "estamos entre caballeros" según frase del caudillo radical. Si lo derrotan en la Cámara, "ellos sabrán lo que hacen". Durante el período de vacaciones parlamentarias se deroga la ley de términos municipales y se desprestigia a los Jurados Mixtos tan bien como pudiera hacerlo cualquier furibundo partidario de la acción directa. Derrotado en la Cámara el Gobierno Lerroux, los señores Azaña y Domingo visitan al jefe radical en su domicilio la célebre "noche del sábado". Si los representantes de la izquierda republicana sabían o no lo que hacían es cosa que no nos interesa. Lo que sí queremos destacar es que entre unos y otros llevaron a cabo la acción más revolucionaria de los tres años de República: defraudaron rotundamente las esperanzas de las masas en la acción evolutiva y parlamentaria, impulsándolas a la acción directa...

## DISPOSICIÓN QUE DEBE SER DEROGADA

### La colegiación obligatoria de los agentes de comercio

La Dictadura, entre otros de mayor y menor cuantía, acusó un daño enorme a los agentes y representantes del comercio y de la industria al establecer para ellos la colegiación obligatoria, quedando, por lo tanto, huérfanos de toda protección legal para poder organizarse, como trabajadores que son, en Sindicatos y Organizaciones de clase.

Por virtud de una disposición de la Dictadura de Primo de Rivera se creó ese absurdo cuerpo de los colegios oficiales de agentes comerciales, subsistentes en plena República y que constituyen un peligro para los intereses de los agentes de comercio mientras tanto no se derogue la obligatoriedad de pertenecer a los mismos a todos aquellos que se dedican a las comisiones y representaciones.

Se ha pretendido por los defensores de esta colegiación obligatoria equiparar a esta clase trabajadora, sin ningún título oficial ni extraordinario, con las profesiones tituladas por el Estado y que actúan en la mayoría de los casos independientemente, sin patrono, cobrando por sí sus honorarios profesionales. Pero esa equiparación es absurda, toda vez que los agentes del comercio, además de no ser titulados, no actúan jamás por cuenta propia, sino que obedecen, como la clase obrera en general, los mandatos y las órdenes de sus patronos o de su Empresa.

Para dilucidar esta cuestión fijémenos en la legislación social de la República. ¿Qué dice ella? En el caso concreto de los agentes del comercio los considera como proletarios al servicio de un patrono, de una Empresa a la cual prestan sus servicios y de la cual perciben los emolumentos correspondientes. Y para hacer más valedera la interpretación de la Ley de Contrato de trabajo en este caso concreto, la propia legislación dispone que estos obreros, como los demás, tienen derecho a ser incluidos en los Jurados Mixtos para defender a través de los mismos sus intereses de clase.

Siendo esto así, ¿puede admitirse

en pleno régimen republicano que, como caso único, se obligue a estar colegiados a estos trabajadores? Sinceramente decimos que no. Con la misma lógica pudiera igualmente obligarse a la colegiación de los agentes ferroviarios, de los obreros de la imprenta o de otras profesiones.

Ello entraña, pues, una injusticia manifiesta y a evitarla tenderán todos los esfuerzos de la Unión General de Trabajadores de España.

Muchas han sido—sin resultados positivos hasta ahora—las veces que nuestro organismo nacional se ha dirigido al Ministerio de Agricultura, primero, y al de Industria, después, pidiendo la derogación de tal disposición de la dictadura, para que los agentes y representantes del comercio y de la industria tuviesen plena libertad legal de pertenecer o no a los Colegios oficiales. Y ¿qué razones teníamos para desear tal cosa?

Aparte las de orden legislativo, había otra de orden internacional que nos movía y nos mueve a desear fervientemente la derogación de tal ley de la dictadura, toda vez que ella fué elaborada no por interesar a los afectados por la misma, sino por imitar, en ese aspecto a la Italia fascista.

Sólo Italia en aquella época obligaba a los agentes del comercio a colegiarse, de la misma manera que supeditaba a las organizaciones obreras a vincularse en el Estado fascista.

¿Cómo está este problema en el terreno internacional? ¿A qué límites abarca esa colegiación; en los diversos países?

Es bien clara y contundente la información que nos proporciona en ese sentido la Oficina Internacional del Trabajo a requerimiento de nuestro Servicio de Legislación Social: "La Sindicación (colegiación) obligatoria—dice la Oficina Internacional del Trabajo, para los agentes y representantes del comercio y de la industria, existe solamente en Italia y en España. No existe en Francia, Inglaterra, Alemania, Aus-

tria, Hungría, Checoslovaquia, Países Bajos, Bélgica, Luxemburgo, Países Escandinavos, Finlandia, Países Bálticos, Polonia, Yugoslavia, Rumania, Bulgaria, Grecia, Estados Unidos y Canadá".

¿Está clara la posición por nosotros adoptada cuando nos dirigimos a los Poderes públicos reclamando la libre colegiación de los agentes del Comercio y de la Industria?

No pasamos a creer que la República española quiera en ese problema imitar a la Italia fascista, único país que, antes que el nuestro, estableció dicha colegiación. Y si así fuera, bien pobre sería imitación de tal naturaleza. Pero sea lo que fuere, la Unión General de Trabajadores de España no puede pasar en silencio este hecho anormal y a rectificarlo tenderán todos sus esfuerzos, ya que, como obreros que son, no ajenos al movimiento reivindicativo, los agentes y representantes del comercio y de la industria tienen un perfecto derecho a disponer de sí mismos. ¿Está clara nuestra posición?

Pues a que sea oída por los Poderes públicos tenderán todos nuestros esfuerzos.

### Delegación del Gobierno de la República en Menorca

CIRCULAR

En la página 1.682 de la "Gaceta de Madrid" número 343, fecha 9 del actual, se publica la siguiente Orden:

"Excmo. Sr: En vista de haberse utilizado en las recientes elecciones de Diputados a Cortes, como medio de propaganda, la simulación de billetes de Banco, de telegramas y telefonemas, conteniendo como texto candidaturas, y de haberse hecho entrega de estos últimos, para su mayor eficacia, en los respectivos domicilios de los electores, ocasionando a éstos con ese motivo, innecesarias molestias y sobresaltos. Este Ministerio ha dispuesto, confirmando la Real orden de 20 de Agosto de 1927, declarar terminantemente prohibida la circulación de anuncios o prospectos de propaganda, cualquiera que sea su objeto, en los que se produzcan, en todo o en parte, facsímiles de billetes de Banco nacionales y extranjeros, o modelos de telegramas, telefonemas o cualquier otro documento similar de carácter oficial.—De esta prohibición queda exceptuada la propaganda que, con fines exclusivamente benéficos se realice por los Centros oficiales. Madrid, 8 de diciembre de 1933.—M. RICO AVELLO."

Lo que se hace público para general conocimiento y efectos indicados.

Mahón, a 13 de Diciembre 1933.—El Delegado interino, Jenero Vives Monserrat.

MODESTO LLANO.

# IMPRESIÓN DE LA CRISIS UN RATO A "EUFORIA"

La noche del sábado pasado nos recogimos más pronto de lo acostumbrado. El frío era intenso e invitaba al refugio del hogar. Por otra parte el proceso de la crisis atraía nuestra atención y deseábamos ir captando las noticias que se remitiesen desde Madrid.

Mientras la nieve caía lentamente, blanqueando tejados y azoteas, la radio iba voceando el resultado de las consultas presidenciales para lanzar al fin la esperada lista de los nuevos ministros. Nuestro asombro fué grande. El Gobierno que acababa de constituirse era una verdadera selección a la inversa. Salvo Martínez Barrios—al Sr. Alvarez Valdés no le conocemos—y tal vez, extendiendo generosamente la excepción, el Sr. Pareja Yebanes, los demás ministros no pasan de medianas medianías. Todos ellos pertenecían a las Cortes Constituyentes y allí pudimos cotizar su valimiento y competencia.

Esperábamos que el Sr. Lerroux, que acechaba desde hace tanto tiempo el Poder, hubiera evitado al país el espectáculo de proveer las carteras ministeriales con hombres de tan escasa mentalidad y preparación. Esperábamos que aquellos banquetes semanales del pasado invierno, de técnicos calificados de eminentes por el caudillo, hubieren proporcionado al Sr. Lerroux hombres capacitados para asumir la responsabilidad ministerial en estos graves momentos. Esa decepción nuestra, que seguramente compartirá todo el país, habría sido un fracaso más de los múltiples en que ha incurrido el jefe radical.

El Gobierno que acaba de formarse nace muerto e impotente, por lo tanto, para resistir la vida del Parlamento y para afrontar las tremendas dificultades que se avecinan. Si el Sr. Lerroux es manifiestamente inferior, intelectual y éticamente, a los dirigentes socialistas y al Sr. Azaña, que han de llevar en el Parlamento la voz de la oposición, imagínense, los lectores, el triste papel reservado a esos pobres muñecos de pim-pam-pum, que inconscientemente ha sentado en el banco azul.

Cuánta audacia la del Sr. Lerroux! Con un centenar de Diputados, regalados muchos de ellos por las derechas, como los de Baleares, se ha atrevido a formar un gobierno minoritario olvidando que el retorno de todos sus discursos en las Constituyentes era la supuesta falta de mayoría parlamentaria del gobierno Azaña! Y con un centenar de Diputados ha adjudicado a su partido ocho o nueve carteras después de haber imputado al referido Gobierno Azaña una excesiva representación del partido socialista que contaba con 118 Diputados cuando formuló tal imputación!

Son lerrouxistas en ese Gobierno: Martínez Barrios, Rocha, Estadellas, Guerra del Río, Samper, Lara y suponemos que de nuevo cuño Pita Romero. Progresista, Cirilo del Río. Del disuelto grupo "Al servicio de la República" el ministro de Gobernación. Reformista Alvarez Valdés y albista el ministro de Comunicaciones. El Sr. Cid figuró en las Constituyentes en el grupo agrario. Pero para nadie era un secreto que ese buen señor, primo de Alba y gran cacique rural de Zamora, cuyo cacicato le proporciona su acta y la de su primo, es un incondicional del antiguo chico del papelito.

El Sr. Alba que ingresó recientemente en el partido radical, *sin ambiciones, como soldado raso*, ha visto premiada su modestia y abnegación con la Presidencia de las Cortes y con una cartera para un familiar suyo. Y según ese cínico e innober político del antiguo régimen los socialistas éramos unos enchufistas!

El Sr. Lerroux no ha sabido esperar gallardamente el fin de su vida sin abandonar la gran misión política que le estaba encomendada de reserva o esperanza. Porque la realidad frustra muchas ilusiones y derriba mitos injustamente creados. Y ese será el triste fin de ese demagogo que en tan grave situación ha colocado a la República. Caer para no levantarse como caen siempre los ídolos falsos y los prestigios artificiales.

Una lamentable preterición hemos notado en el Gobierno que acaba de formarse. Olvido que suponemos será subsanado tan pronto como el señor Rico abandone la cartera de Gobernación. Nos referimos a la ausencia, en ese Ministerio, de D. Emiliano Iglesias, consecuente y antiguo radical y carne y sangre del Sr. Lerroux.

Siguen cayendo pausadamente copos de nieve. A través de los cristales de nuestro balcón la ciudad ofrece un aspecto sorprendente. La blancura de la nieve resplandece en la oscuridad de la noche. Pensamos en el frío intenso que deben sentir millares de hermanos nuestros sin fuego en sus hogares ni trabajo que desentumezca sus atéridos brazos. Y piadosamente creemos que esas desgraciadas gentes no sentirán la euforia preconizada por el Sr. Lerroux ni quedarán, ante ese engendro gubernamental, sosegados sus espíritus torturados por el hambre de pan y de justicia social.

ALEJANDRO JAUME.

## BUEN OLFATO

Se ha confirmado el rumor de las grandes obras en la Casa del Pueblo de que nos hacíamos eco. "La Voz de Menorca" nos dice que se hace necesaria la adquisición de la casa contigua para la ampliación de aquel local. Hay que ensancharlo porque la necesidad lo exige.

Desde que se celebraron las elecciones el número de correligionarios van aumentando de modo considerable y ello obliga a realizar grandes obras para aumentar la capacidad de la Casa Radical.

La llegada al Poder del equipo de D. Ale ha influido también mucho al aumento de socios, como era de esperar.

Se ha oído el queso.

Es verdad. Nuestro compañero Cordero se ha quedado sin acta esta vez como dice "La Voz". En cambio el intelectual señor Canet ha salido diputado sobrándole miles de votos.

Ventajas de ser radical y amigo de March en estos tiempos de euforia, que permiten las más descaradas alianzas con los enemigos de la República.

La cordialidad de los cinco o seis concejales que asisten al Ayuntamiento no hay temor de que se enfrie, al menos siempre quedará un rescoldo de aquella en los señores Pons Sitges y Bosch, porque la entrañable amistad de éstos no hay poder humano que la rompa. ¡Existe tanta compenetración de ideas y sentimientos entre los dos!

Durante varios días hubiéramos estado incomunicados con el resto del mundo si no hubiera sido por los aparatos de radio que algo nos han dicho de lo que sucedía.

La falta de noticias no nos ha preocupado esta vez, pudiendo decir que hasta nos alegrábamos de que no se recibieran. ¡Con lo que nos había de decir el telégrafo estos días!

Porque solo a los radicales y cavernícolas podían interesar las declaraciones de los nuevos ministros transmitidas por cable.

Ha sido sustituida la litografía del Presidente de la República en el Ayuntamiento con un cuadro al óleo del jefe del Estado. Esto lo sabemos por el diario radical que también nos dice que la iniciativa del cambio corresponde por entero al señor alcalde.

Siempre el señor Pons Sitges ¿Pero qué papel desempeñan sus compañeros de Consistorio?

Ya se ha pensado en la comisión de diputados que recibirá a D. Juan March cuando vaya al Congreso a tomar posesión del cargo de representante de las Baleares. De la minoría radical serán casi todos los que la formen, y seguramente la presidirá D. Emiliano Iglesias, quién parece que influye para que le acompañen sus correligionarios, señores Juliá y Canet.

Suponemos que al señor Manent, actual Gobernador de estas islas le complacerá el nuevo Gobierno mandándole a Canarias para el mismo cargo.

Es un deseo que siente nuestro paisano al que sin duda satisfará, el Gobierno sin que nadie pueda sentirse perjudicado. Siempre el señor Manent, ha tenido predilección por los países tropicales.

¿Frío intenso y Gobierno radical? Las dos calamidades que se han juntado en perjuicio de nuestra felicidad.

En la próxima cuaresma habrá procesiones por las calles en vista de que las circunstancias que motivaron su supresión temporal ya no existen. ¡Y como han de existir si ahora gobierna D. Alejandro, el Pacificador!

Conviene que nuestro Ayunta-

miento con tiempo se preocupe de este asunto, pensando en el concejal que habrá de sustituir en la presidencia al Alcalde en las procesiones de la semana de pasión.

Decimos ésto, porque no creemos que el señor Pons Sitges tenga el menor deseo en asistir a dichos espectáculos, a pesar de las simpatías que de algún tiempo a esta parte siente por la gente de iglesia.

Título de un artículo de nuestro estimado colega "El Obrero Balear": "Juliá o el hombre de los sacrificios".

¿Otro también? Está visto. En el partido radical todo el mundo se sacrifica, empezando por el jefe.

¿Pero eso es un partido o un refugio de hermanos del probrecito de Asís?

## INTOLERABLE

Nuestro viejo amigo, republicano de verdad, lector en su juventud de "Las Dominicales del libre pensamiento" y de "El Motín", de cuyos semanarios fué siempre suscriptor, nos lo decía, indignado:

"Si se alzarán de sus tumbas *mestre Cham Morro, en Miquel es Tudés, mestre Bartomeu Magre*, los hermanos Briones y tantos otros adalides del anticlericalismo en Menorca, enemigos todos ellos de la Iglesia, por la que sentían verdadera repulsión y vieran al extremo de debilidad y envilecimiento a que han llegado los actuales directores del republicanismo local, se volverían asqueados a sus sepulcros, maldiciendo de los que aún se dicen republicanos.

Es intolerable lo que está ocurriendo de algún tiempo a esta parte en Mahón, manifestaba nuestro amigo. Parece que vivimos en un estado tal de penumbra que no sabemos en realidad lo que pasa. Tales son las claudicaciones e indignidades que se notan, no sabiendo porque causa nadie se levanta airadamente a protestar de lo que sucede.

¿Pero es posible que nuestro anticlerical diario republicano, el sustituto del valiente y perseguido "El Liberal", haga esas campañas tan de carácter reaccionario como hace?

¿Hay derecho que un periódico que se ha dicho siempre de izquierdas como "La Voz de Menorca", defienda y aplauda a un católico como Gil Robles, a un enemigo tan destacado como éste del laicismo?

¿Pero es posible que el periódico de Manent ataque desconsideradamente a las izquierdas republicanas llamándolos demagógicos? ¿Y que hicimos siempre nosotros sino lo que hacen ahora las izquierdas?

Es una vergüenza lo que está ahora ocurriendo en esta ciudad que había sido siempre uno de los baluartes de las ideas progresivas. Ello me hace la impresión desastrosa de que los esfuerzos de nuestros antepasados en defensa del ideal querido se han malogrado del todo por culpa de unos cuantos sujetos, falsos demócratas, que solo van a lo suyo".

Todo esto nos lo dijo el viejo amigo republicano, poniendo mucho ardor en sus palabras mientras levantaba sus crispados puños.

## Situación estacionaria

Ocho "padres del pueblo" han concurrido a la última sesión celebrada por nuestro diligente Concejo. En el número anterior de JUSTICIA SOCIAL denunciábamos el caso de que en un Ayuntamiento compuesto de veintiun concejales, o de diez y siete si tenemos en cuenta las vacantes, se tomasen acuerdos—por unanimidad, dice la benemérita Voz de Menorca—entre siete ediles que no llegan a formar la mitad de los que constituyen el Municipio.

Ahora volvemos a insistir, no para que se nos escuche por la Alcaldía ni por los concejales, para los cuales sabemos de sobra que somos muy poca cosa para merecer la atención de tan encumbrados señores, sino con objeto de poder averiguar si el delegado del Gobierno en Mahón y el gobernador civil de Baleares reputan baladí el asunto y, por lo tanto, nos responden permitiendo que los ediles reincidan en burlarse del pueblo.

En este caso, si tanto por el delegado del Gobierno como por el Gobernador civil se nos depara idéntico silencio como respuesta a nuestra demanda, habrá que continuar subiendo otro peldaño. . hasta que los concejales cumplan asistiendo a la sesión municipal o las autoridades gubernativas les demuestren su existencia a los municipios alegres y confiados.

## El gilroblismo de "La Voz de Menorca"

Con motivo de la declaración ministerial del Gobierno Lerroux, las "notas políticas" del diario republicano—¡ején!—se van enterneciendo a medida que pasan los días. Ahora resulta que la política laica—innocentemente laica—de los anteriores gobiernos ha sido persecutoria según el rotativo de la calle San Cristo. El piisimo colega escupe al cielo y recibe el merecido en pleno rostro al olvidar que fueron los "voceros menorquines"—los que mayor empeño pusieron en clausurar la escuela de los "hermanitos"—hermanitos de "La Voz"—incluso haciendo con tal motivo una campaña solapada contra nuestro camarada Bisbal.

No pocos prestigiosos "voceros menorquines" fueron hasta hace poco tiempo consocios de los sindicalistas. Si lo siguen siendo es cosa que no nos interesa, pero resulta chocante el epíteto de "feras humanas" adjudicados a los sindicalistas desde las propias columnas del diario republicano de izquierda—lo de izquierda que no se olvide—que otras veces ha calificado al anarquismo como un idealismo romántico.

"La Bolsa ha experimentado una alza acentuada"—la concordancia es de "La Voz"—"y esto son los signos fidedignos de que la postura opositora del señor Lerroux atrajo a la opinión que estaba hastiada de aquella política de violencias".

Por la boca muere el pez. Ahí está el busilis: en "la alza" de la Bolsa, que con tanta alegría comenta el diario republicano, sin tener en cuenta que con su euforia atropella a la Gramática. Que es para lo único que "La Voz de Menorca" siente "revolucionaria".

# Nada más que prometer

Los directores del radicalismo local prometen mucho cuando van a la caza del voto, pero rarisimas veces cumplen sus promesas. Por algo son radicales.

Al constituirse el actual y fracasado Ayuntamiento, parecía que los nuevos concejales que acababan de ser elegidos para el cargo habían de realizar grandes cosas en provecho del pueblo, azuzados por el Comité de su partido que en aquel entonces daba alguna señal de vida. Se trataba de llevar a la práctica grandes proyectos, entre ellos los importantes de la traída de aguas y el alcantarillado. Había que oír a los flamantes ediles de la mayoría republicana explicando sus iniciativas por las cuales se transformaría por completo la ciudad. En todo se observaría el paso de los nuevos concejales por el Ayuntamiento.

Las grandes obras realizadas durante la Dictadura, particularmente los edificios construidos para escuelas, eran motivo de preocupación del Ayuntamiento que presidía el señor Pons Sitges, y por esto los concejales republicanos querían llevar a cabo nuevas y grandes cosas que dejaran tamañitas a las realizadas anteriormente. En cuanto a edificios escolares, sobre todo, el progreso sería despanpanante.

Todo eso ha quedado sin hacerse, todos los proyectos de grandes mejoras urbanas no han sido más

que proyectos, no cumpliendo por lo tanto los concejales nada de lo prometido. Ni tan siquiera una obra de mediana importancia se ha llevado a efecto.

Lo de siempre. Este Ayuntamiento, como tantos otros de mayoría republicana, no ha realizado nada que valga la pena de registrarse. Solo se ha preocupado de colocar personal, aumentando con ello las cargas innecesarias del presupuesto. Por lo demás, las actividades de los concejales se han puesto de manifiesto en el arreglo de caminos vecinales y los empedrados.

Los edificios de nueva planta que se habían de construir con la ayuda del Estado no han sido más que un sueño, prefiriendo gastar el dinero que se había de emplear en aquellos con la ampliación de los locales de las antiguas escuelas.

Ahora, por milésima vez, vuelven a hablar nuestros ediles de la construcción de un Matadero, obra altamente necesaria que por higiene y por el nombre de la ciudad hace tiempo que debería estar realizada porque se vistumbran elecciones municipales, pero tenemos la seguridad de que ella también se malogrará. El proyecto quedará enterrado en el archivo municipal, descansando en las vitrinas donde duermen el sueño eterno tantos otros también beneficiosos para la ciudad.

## Alistaos a la Juventud Socialista

Jóvenes de ambos sexos: hombres de izquierda y mujeres afanosas de redención social que por solidaridad con ellos el día de mañana os veréis precisadas a coadyuvar con un mismo fin y en pro de la obra magna de dar cultura y educación a los hijos que vendrán, alistaos a la «Juventud Socialista».

El ambiente político gubernamental jamás os dará facilidades para que sean realizables vuestros más nobles deseos. Pues sería infantil suponer que los que nunca han hecho nada en favor de los obreros lo hicieran ahora.

Yo os pido que os alistéis a nuestra bandera, porque tengo la convicción de que nuestro partido es el más aceptado de todos y el que cuenta con más opinión a pesar de la guerra sin cuartel que le vienen haciendo los partidos burgueses los que quisieran verlo aplastado como pobre gusano.

Y la prueba está de que en Madrid, en la capital de España, el partido socialista ha sacado mayoría de votos y de que en Casas Viejas, en este pueblecito tan popular, que ha recibido más balazos de la prensa reaccionaria que los que recibieron el infortunado Seisdedos y sus camaradas: de cuatrocientos y pico de electores, han votado más de trescientos, nuestro partido en la última lucha electoral.

Me parece que es esto suficiente para comprender quién tenga criterio propio, de que el partido socialista hoy más que nunca es fuerte y que hoy más que nunca está dispuesto en no retroceder ni un paso en el camino que se trazó. Al contrario: es necesario en el momento actual no estar inactivos, cooperar todos en la obra sublime del abuelo Pablo Iglesias y por eso os hago esta llamada, jóvenes mahoneses, trabajadores manuales e intelectuales.

Recordad que en 1923, cuando el golpe de Estado de Primo de Rivera, la juventud Española, la mayor parte

se hallaba como ahora: indiferente, adormecida, como si no existiera, el humo del incienso había desmoralizado sus sentimientos más nobles, el látigo del Dictador no les dolía. Y recordad como salió una nueva generación en 1931 y como todos sabemos se echó a la calle y ganó la República.

Ahora bien: la juventud de ahora que es la misma en parte de la de 1931, ¿por qué se duerme? ¿por qué quiere imitar a la de 1923? y cual niño inocente que toma la primera comunión por miedo a que le riñan sus padres que son católicos, digiere a sorbos el narcótico Veronal?...

Estamos aún a tiempo de impedir el efecto de la droga, el sueño todavía no es profundo... ¡Jóvenes! Alzaos como antaño lo hicisteis, medita un momento mirando al porvenir y alistaos a nuestra bandera, a la bandera roja que es la verdaderamente revolucionaria, la que al final de la jornada ruda dará de beber al sediento de justicia y equidad, después de haber logrado en el mundo la reivindicación de las masas proletarias.

QUELMÍ.

De la Juventud Socialista de Mahón

## En la espera

Nuestros radicales se les prometen muy felices en la nueva situación política, esperando mucho del señor Canet que estará en condiciones de actuar con éxito; ahora es cuando nuestra isla obtendrá beneficios positivos merced a los desvelos de su representante en Cortes.

Pronto «La Voz de Menorca» nos comunicará, entusiasmado, el resultado de sus felices gestiones.

Como menorquines celebraremos mucho las felices iniciativas del diputado sacado a forceps.

## Ar son que me tocan

(VILLANCICOS)

Esta noche es Noche Buena y mañana Navidad, vete a casa del alcalde y verás lo que te da... Venid angelitos, venid a Mahón, que aquí se reparte del «rico turrón»

Maria si no duerme el niño léele «La Voz de Menorca», y ya veras enseguida lo tranquilito que ronca. Venid angelitos, venid a Mahón, y de la Academia traerse un sillón.

En el portal de Belén San José puso un letrero: «Que pasen los radicales porque ya no nos dan miedo» Los ángeles vienen, las ángeles van con una corona para don Juan March,

Los Reyes van caminando buscando un lugar tranquilo, los guía don Alejandro del brazo de don Cirilo. Y dijo Melchor, Gaspar y Baltasar: mientras vivan los republicanos aquí a nosotros no nos hacen na.

GRABÉ.

## Cállese usted, Sr. «carretilla»

Cállese, y así no repetirá tanto las palabras de los periodistas amigos que encuentra en los escritos de «El Sol», «Luz» y «La Libertad». No sea machacoso, al menos, si no quiere usted callarse diga en su diaria algo original, de su cosecha aunque la cosa sea vulgarísima. ¿Es que usted, señor «Carretilla», no tiene ideas propias?

Por favor, amigo, no sirva usted el mismo menú a sus lectores; cambie el plato alguna vez. Todos le estaremos agradecidos porque en la variación está el gusto.

No somos exigentes, pero tanta repetición de conceptos empalaga. Y nos alarma pensando en usted y en el público que lee sus escritos, en sus fatigas y en las de éste.

Creáenos, señor «Carretilla», emudezca usted por algún tiempo o cambie el disco, así con ello ganaremos.

Que ahora estamos bien gobernados es cosa sabida desde que don Alejandro Lerroux preside el Consejo de ministros, como también es cierto que hará nuestra felicidad si su permanencia en el Gobierno se prolonga por largo tiempo. Cuanto más dure más felices seremos.

Pero esta verdad con decirla una docena de veces basta. No vemos la necesidad de repetirla tanto.

No sea fatigoso en sus escritos, señor «Carretilla». Ponga en ellos algo de amenidad.

## «El Socialista»

DIARIO DEL PARTIDO SOCIALISTA

LISTA OBRERO

¡LEEDLO Y PROPAGADLO!

## Sea usted veraz, don Cristóbal

Don Cristóbal de Castro se dedica desde los columnas de «La Libertad»—otra jaca contrabandista— a tirar piedras a nuestro tejado. Ni que decir tiene que nos sentimos honradísimos con que nos ataque la pluma romanonista de don Cristóbal. Pero sea Vd. más veraz, plumífero marchista, y no confunda la la gimnasia con la magnesia.

Quién propugna hoy la dictadura del proletariado no es la U. G. T. sino el Partido Socialista como la ha propugnado siempre porque siempre ha sido marxista. Ayer, no hoy, como dice el señor Castro sabiendo que falta a la verdad, decía Pablo Iglesias: «El Partido Socialista Obrero no ha entendido, ni entiende, que ir al Parlamento sea para conquistar el Poder político, ni que esta conquista pueda ser pacífica». De modo que el revolucionarismo nuestro no es cosa de ahora, como dice el compañero de Azorín, el defensor de March, sin duda por no tomarse el trabajo de darse un paseo por nuestra modesta literatura de propaganda.

Pero aunque así no fuese, aunque el revolucionarismo nuestro fuese de ahora, que no lo es, sería un revolucionarismo legítimo, hijo de la dolorosa experiencia que hemos querido hacer creyendo, ingenuamente, lo sabemos, en la lealtad de los republicanos y en que nuestra burguesía vivía de cara a Europa.

Y no se impaciente el colaborador de «La Libertad». Como en 1917, como en 1930, los sindicatos de la U. G. T. sabrán cumplir con su deber. Y lo más lamentable para los escritores a sueldo de la burguesía; a pesar del infundio de nuestra enemistad hacia la Revolución rusa, a pesar del desacreditado disco de Casas Viejas en donde hemos obtenido un triunfo electoral—entérese el señor Castro—a pesar, en fin, de esa división en la clase trabajadora, toda ella sin distinción de tendencia sabrá ocupar su puesto en la batalla que habrá que librar quizá más pronto de lo que le convenga a don Cristóbal de Castro.

## EL NUEVO GOBIERNO

No siendo posible aún la constitución de un Gobierno francamente derechista, presidido por Gil Robles la crisis se ha resuelto entregando el Poder a D. Alejandro Lerroux que ha formado un Gobierno de representación minoritaria.

Este Gobierno que se ha presentado al Parlamento para exponer su programa, vivirá mientras pueda del apoyo de las derechas. Tan luego le falte este no podrá subsistir un día más.

Por lo que está ocurriendo, se observa que el problema político continúe sin solución desde que en mal hora fueron disueltas las Cortes Constituyentes. La que se le ha dado ahora no puede considerarse como verdadera.

## Notas sueltas

NECROLÓGICA

El día veinte de los corrientes ha fallecido nuestro estimado amigo y camarada Antonio Pons Meliá, secretario de la Sociedad de Obreros Campesinos de San Cristóbal.

Hombre modesto, pero consecuente en sus ideas de reivindicación obrera, ha dejado en nuestro ánimo un hueco que será difícil de llenar, por su bonhomía, su amor a la justicia y su innato sacrificio por los obreros campesinos.

Recientemente y por más de dos mil votos fué elegido representante obrero para el Tribunal Industrial de Menorca.

Con tal motivo las banderas de la Sociedad de Campesinos y de la Juventud Republicana ondearán a media esta.

Era también corresponsal de JUSTICIA SOCIAL.

Nuestro sentido pésame a la familia y a los obreros mitjorneses.

CIERRE DE COMERCIOS

Por acuerdo del Jurado Mixto del Gremio de la Alimentación, se acordó que el cierre de los comercios durante las próximas fiestas de Navidad sea el siguiente:

Sabado día 23, a las 8 y media.

Domingo día 24, a las 10.

Lunes día 25, a las 1 y media.

Martes cierre total.

CAJA DE PENSIONES PARA LA VEJEZ Y DE AHORROS

Aviso a los Imponentes

Se recuerda a los imponentes, que las oficinas de libretas de ahorro y cuentas corrientes (imposiciones y reintegros) permanecerán cerradas al despacho público, los días 28, 29, 30 y 31 del corriente, para preparar el abono anual de intereses a las cuentas de los imponentes.

Casa de Cultura

Se pone en conocimiento de los lectores y público, que la Biblioteca Pública, permanecerá cerrada desde el 24 del corriente al 6 de Enero inclusive.

# Imprenta

# BALEAR

La más moderna  
La más económica

## MAHÓN Prieto y Caules, 9

Las violencias que se están operando en las alturas, engendran las violencias de abajo

# JUSTICIA SOCIAL

Estas Cortes amañadas no representan la voluntad de las personas decentes. Son las Cortes de dinero y de la traición

PARA HONRA DE LA REPÚBLICA

## MARCH, DIPUTADO

Por 225 votos contra 62 rechazaron las Cortes monárquicas que tiene la República el voto particular presentado por los diputados socialistas en la Comisión de Actas solicitando, por lo que atañe a la conseguida en Baleares por don Juan March, la apertura de un plazo informativo que permitiera conocer la situación legal del señor March en relación con ciertos expedientes que obran en el ministerio de Hacienda, y de los cuales pudiera deducirse la incapacidad del señor March para ejercer su representación parlamentaria.

225 votos contra 62. Note el lector la proporción. Se discutía la capacidad legal del señor March, puesta en entredicho. La Comisión—excepción hecha de nuestros compañeros—no quiso saber nada de pruebas. La Cámara, tampoco. ¿Para qué, si de lo que se trataba era precisamente de evitar que esas pruebas pudieran ser exhibidas? No era fácil que un Parlamento como el actual perdiera la ocasión que se le brindaba para rehabilitar al señor March. Mucho menos era posible que la Cámara tuviera presente la absoluta incapacidad moral del contrabandista para figurar en un Parlamento republicano. Pero, ¿lo es éste? Lo fue el anterior, y, por serlo, expulsó de su seno al señor March. Así se identificaba la República con la dignidad. Este no lo es, y, por no serlo, tolerará la presencia del pirata de los negocios turbios. Así se comprueba que la República se identifica con la monarquía. Pedir cosa distinta hubiera sido tanto como suponer una sensibilidad moral de todo punto imposi-

ble en la mayor parte de los hombres que dicen representar—¡qué befa miserable!—la opinión nacional.

Votaron por March los monárquicos, los sedicentes republicanos—alguno hubo que sintió vergüenza y abandonó su escaño—y los que no son una cosa ni otra para ser en cada caso lo que más convenga. Y un ministro—tenía que ser Guerra del Río—puso la nota de sarcasmo para decir que el Gobierno se abstenía. ¡Pues bueno fuera que el Gobierno tomara partido públicamente por el contrabandista! ¿Acaso no hizo ya bastante con dejarle escapar? ¿No es suficiente con que los diputados que representa, de cuyas filas, en la anterior legislatura, salieron los defensores de March, le otorgaran sus votos? ¿Qué más puede hacer en favor suyo el equipo gobernante?

March vendrá o no vendrá para ocupar su sitio. Ese es problema de menor cuantía. Lo que importa es la rehabilitación que acaba de concederle un Parlamento que se hubiera deshonrado ayer si no hubiera nacido deshonrado ya. 62 votos tiene en el Parlamento de la República la decencia. 225—luego serán más—, la inmoralidad y el latrocinio. Sentimos vergüenza por los que no la tienen. La sentimos también por la República y por las Cortes. Su calidad se corresponde de modo perfecto con la calidad del huésped que se disponen a recibir con todos los honores. Para darle la bienvenida, mensajero y símbolo de lo que las Cortes son, ningún diputado mejor que Emiliano Iglesias, al que las Cortes constituyentes expulsaron con repugnancia.

(De «El Socialista»).

## RECUERDOS ELECTORALES

### Un cínico "affiche" de los radicales

Hemos enriquecido nuestro archivo electoral con un nuevo «affiche» lerrouxista. Es un ejemplar precioso, sino el más valioso de nuestra colección, de los más valiosos. Lo utilizó en la Puebla (Baleares) don Francisco Juliá, presidente de la Diputación y, no importa la evidente incapacidad legal, proclamado electo. El «affiche» de referencia dice así:

«POBLENSE:

EL DOMINGO, A VOTAR SOLO HAY DOS CAMINOS

Votar al socialista o votar al radical.

Votando al socialista, votas tu ruina. Votando al radical, votas un partido de orden que apoya todas las derechas de España.

Poblense: Vota a don Francisco Juliá, presidente de la Diputación.»

Impreso en la imprenta «La Comercial», de La Puebla. ¿Verdad que es un cartel edificante?

Pues ese cartel nos ha traído al recuerdo unas palabras del jefe del partido que apoya todas las derechas de España, pronunciadas en un mitin organizado por la Fraternidad Republicana de Barcelona en 1900:

«Hermanos: A tiros, a puñaladas, a

mordiscos contra esa canalla infame... Por España hemos de proclamar contra ellos guerra sin cuartel, guerra de feroz exterminio.»

No necesitamos aclarar que semejante canalla eran... las derechas. Y ya, puestos a recordarlo, si bien con un poco de rubor y pidiendo disculpa a nuestros lectores por lo feo de la cita, tomemos con las pinzas de la platina estas palabras del jefe del Gobierno:

«Portas ha dicho de mí que soy un anarquista peligroso. No puede imaginarse ese cabrón lo mucho que me honra con ese dictado. En una sociedad en que Portas es lo que es, Alejandro Lerroux no puede ni debe ser otra cosa que anarquista.» (Del semanario «El Progreso», 1897.)

(De «El Socialista»).

## CIUDADANOS

LEED Y PROPAGAD JUSTICIA SOCIAL

ES EL ÚNICO PERIÓDICO DE

IZQUIERDA DE MENORCA

## Cambio de léxico

Hay armas dignas e indignas según el editorialista de «La Voz». Las armas indignas, ¡claro está!, son las que se emplean contra don Alejandro Lerroux, actual Presidente del Consejo.

También nos dice el celebrado escritor que los discursos incendiarios y las palabras altisonantes que están vacías de sentido, no sirven para aplicarlas a las necesidades españolas. Tampoco se ha de hacer caso de las vociferaciones del gallinero político.

Armas indignas, discursos incendiarios, palabras altisonantes, gallinero político... Todo eso que cultivó durante tantísimos años con deleite el señor Lerroux y que echa en cara a sus enemigos el articulista de «La Voz», por lo visto ya no sirve.

Ahora, nó. Los tiempos han cambiado y D. Alejandro también. Ahora no se puede hablar de alzar los velos a las novicias para hacerlas madres y de pegar fuego a los registros de la propiedad. Este léxico debe ser desterrado.

## La única finalidad

Ahora que se han «ganado» las elecciones a dormir y a esperar que vengan otras, las municipales en que también el republicanismo local hará patente su enorme fuerza y su voluntad de vencer. En todo caso, si se hace algo será la organización de meriendas populares y de bailes, que son después de las elecciones los únicos espectáculos que están acordes con el sentir de nuestros republicanos. ¡A bailar, pues!

Está visto. El partido de Unión Republicana vino al mundo para esos menesteres, no importándole nada lo demás. Esta ha sido siempre su única finalidad. Hasta que la charcha se remueva que no será posible mientras que hombres de idealidad no echen piedras en la misma. Pero esos hombres en todo caso vendrán de fuera porque con los de aquí no hay ninguno con suficientes agallas para hacerlo. ¿Acaso ha habido alguno de ellos que haya mostrado el menor espíritu de rebeldía ante la injusticia y el atropello?

Después de un sueño de varias semanas los radicales mahoneses empezarán a moverse para preparar las elecciones municipales, en las que van a alcanzar un número considerable de puestos. Acabadas las elecciones dejarán los concejales de asistir a las sesiones del Ayuntamiento como sucede ahora.

## Pocos y mal avenidos

Nuestros concejales (nos referimos a los pocos que van al Ayuntamiento), no se entienden. Continuamente están peleándose por la menor futeza ya que por cosas de monta no hay temor.

¿Qué les pasa a nuestros ediles? Porque ahora no será por la pugna entre dos talleres de metalúrgica, como ha ocurrido otras veces, sino que ello ocurrirá por otra cosa que también afecta a intereses de algunos concejales. Cuestión de carne, seguramente.

¡Siempre los intereses particulares por encima del interés general!

## Estos días se han encontrado Galán, García Hernández y Rodríguez Viguri

El viernes pasado hizo tres años que fueron fusilados Galán y García Hernández. Los fusilaron sin garantía de proceso. Los asesinó la monarquía.

Un mal llamado Gobierno, una gavilla de salteadores del poder público, ofreció a las dos víctimas a su miserable señor. Había que hacer un escarmiento en los que se levantaban por el derecho y la dignidad de España.

La monarquía dió su último paso salpicando sangre, como le correspondía. Cuatro meses después escapaba. El pueblo la había repudiado expresamente. Y amenazadoramente. Por la amenaza huyó; a la repudiación ya estaba acostumbrada.

Resonaron en la calle gritos contra Berenguer, jefe de aquel compardraje mal llamado gobierno, y contra los que le ayudaban en el bajo menester de asesinar hombres para halagar al Borbón. En la execración se oían siempre los nombres de Galán y García Hernández.

Inundaron las calles retratos de los dos héroes y muchas llevaron el nombre de ellos. La República por actos oficiales, mostró su identificación con los dos capitanes fusilados en Jaca, Reconocía que habían dado la sangre por ella.

Cosas habrá discutibles respecto del sentido de la República española; pero no lo es que quiso hundir a los asesinos de Galán y García Hernández. Pues bien: en las Cortes actuales tiene asiento como diputado uno de los hombres que formaban parte de aquel gobierno usurpador y asesino: el señor Rodríguez de Viguri.

Allí presente, en un escaño, como representante de la opinión de la República que gritó en la calle: «¡Muera el gobierno Berenguer!» ¿Cabe más indigna falsificación? ¿Se quiere mayor prueba del amaño y la trampa que han dado vida a estas Cortes? Un asesino de Galán y García Hernández en el escaño de diputado. ¿Qué queda de la República?

## Falta de luz

Recibimos continuas quejas de muchos vecinos que se lamentan de que «La Eléctrica Mahonesa» les sirva mal. Se refieren a la falta de luz que les ocasiona perjuicios.

«La Eléctrica Mahonesa», no sabemos por qué causa, escatima el fluido a sus abonados que pagan regularmente sus facturas por el alumbrado.

Eso no está bien, y la Sociedad debe atender las justas quejas del vecindario, porque quien paga tiene derecho a estar bien servido ¿No es verdad?

Pues si lo es, dese satisfacción a los reclamantes.

Y nada más por hoy.

## La osadía monárquica

Nuestros compañeros de «República Social», de Valencia, denuncian al Gobernador de la Provincia, que el conocido reaccionario don Ricardo Trénor, miembro dirigente de Renovación española, emplea etiquetas para el embarque de naranjas con los colores de la antigua bandera monárquica.

Se trata de gran cantidad de cajas con tales etiquetas que se hallan depositadas en el puerto de Valencia, sin que las autoridades hayan tomado hasta ahora ninguna medida contra ese provocación intolerable.

## Todo se debe saber

No todo ha sido amor a las ideas en el último movimiento anarcosindicalista; también hay sus puntos oscuros que conviene aclarar para bien de todos, a fin de que si hay responsables con cuello almidonado de aquellos hechos carguen con ella.

Es muy significativo el párrafo de un manifiesto de los Sindicatos en la Oposición en la C. N. T., de Valencia, que ha publicado la prensa:

Dice así:

LO SABEMOS CIERTO: QUE ELEMENTOS SIGNIFICADOS QUE DIRIGEN EL ACTUAL MOVIMIENTO EN VALENCIA HAN IDO A LA DERECHA REGIONAL VALENCIANA PARA RECIBIR ORDENES Y QUIZA DINERO PARA ESTA REVOLUCION CASI DE TIPO CUBANO, Y NO QUEREMOS IR DEL BRAZO DE ESTOS TRUHANES; PORQUE ESTO REZUMA MALDAD E INFAMIA.

## Barriendo para adentro

¡Cuántas veces lo ha dicho Don Pedro! Si en España los republicanos de las distintas tendencias estuviesen agrupados como en Mahón, formando un solo cuerpo bajo la denominación de «Unión Republicana» todo marcharía viento en popa y nuestro país sería Jauja. Nosotros, solo nosotros, estamos en el secreto del éxito. Esto lo ha repetido millares de veces el ínclito D. Pedro, entusiasmando a sus correligionarios por el elevado concepto que de ellos tiene el jefe.

¡Lástima que no nos tomen como modelo en otras partes! Porque con el nombre de Unión Republicana el partido consigue muchas cosas de provecho que de otra forma serían difíciles de obtener. Así se puede dar ocupación a los amigos en el Ayuntamiento, protegen a otros y consiguen que D. Juan Manent continúe en su elevado cargo, a pesar de los continuos cambios de Gobierno.

Y también ganar elecciones con la ayuda de los monárquicos.